

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.22,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА», МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ,
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 26 сентября 2018 г. № 12

О присуждении Гэн Юаньюань, гражданство Китайской Народной Республики, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Моделирование лексико-деривационного пространства (на материале русской зоолексики)» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 19 июня 2018 г. (протокол заседания № 9), диссертационным советом Д 212.285.22, созданным на базе ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Минобрнауки России, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19; созданным приказом Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Гэн Юаньюань 1989 года рождения, в 2014 году с отличием окончила ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по направлению подготовки 032700 «Филология»; в 2017 году окончила очную аспирантуру ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по направлению подготовки 45.06.01 – Языкознание и литературоведение (Теория языка).

Диссертация выполнена на кафедре русского языка для иностранных учащихся ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого

Президента России Б.Н. Ельцина», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Плотникова Галина Николаевна, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», кафедра русского языка для иностранных учащихся, профессор.

Официальные оппоненты:

Рацибурская Лариса Викторовна, доктор филологических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского», кафедра современного русского языка и общего языкознания, заведующая;

Коновалова Надежда Ильинична, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» (г. Екатеринбург), кафедра общего языкознания и русского языка, профессор

– дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», г. Челябинск – в своем положительном отзыве, подписанном, Харченко Еленой Владимировной, доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой русского языка как иностранного Института лингвистики и международных коммуникаций, указала, что диссертация Гэн Юаньюань представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании самостоятельно выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, важное для филологии, и соответствует требованиям, изложенным в п. 9 действующего «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, Гэн Юаньюань, заслуживает

присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 12 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы. Другие публикации по теме диссертации представлены в виде 9 статей, опубликованных в сборниках трудов международных (7) конференций и научных журналах (2). Общий объем – 4,3 п.л. / 3,25 п.л. – авторский вклад. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах. Наиболее значительные работы: Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК:

1. Гэн Юаньюань. Отзоонимные прилагательные в культурно-языковом пространстве / Юаньюань Гэн, Г. Н. Плотникова // Политическая лингвистика. – 2016. – Вып. 2(56). – С. 123–127, 0,4 п. л. / 0,2 п. л.

2. Гэн Юаньюань. Национально-культурные особенности функционирования названий животных в русском языке / Юаньюань Гэн, Г. Н. Плотникова // Политическая лингвистика. – 2017. – Вып. 3(63). – С. 106–110, 0,5 п. л. / 0,5 п. л. – авторские не разделены.

3. Гэн Юаньюань. Зоолексика в семантическом аспекте (на примере отзоонимных существительных) / Юаньюань Гэн, Г. Н. Плотникова // Научный диалог. – 2018. – № 4. – С. 65–76, 0,5 п. л. / 0,5 п. л. – авторские не разделены.

На автореферат диссертации поступило 5 отзывов. Положительные отзывы без замечаний и вопросов: 1) **Баребиной Натальи Сергеевны**, кандидата филологических наук, доцента кафедры иностранных языков ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет» (г. Иркутск); 2) **Шипицыной Галины Михайловны**, доктора филологических наук, профессора, профессора кафедры русского языка и русской литературы ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет».

Отзывы положительные, содержащие вопросы: 1) **Дзюбы Елены Вячеславовны**, доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры межкультурной коммуникации, риторики и русского языка как иностранного ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» (г. Екатеринбург). Вопросы и замечания: 1) В положении 2, выдвигаемом на защиту автор диссертации указывает следующее: «Для анализируемых зоонимов могут быть выделены две степени инвективности на основе данных, представленных в лексикографических источниках» (с. 6 автореферата), автор также отмечает, что эти степени обусловлены национальной спецификой, однако в автореферате это положение не нашло отражение; 2) Остается неясным, что собой представляют эти степени инвективности, каковы основания их разграничения и какие особенности национального менталитета способствуют развитию инвективных значений у русских зоонимов. 2) **Феденевой Юлии Борисовны**, кандидата филологических наук, доцента кафедры русского, иностранных языков и культуры речи ФГБОУ ВО «Уральский государственный юридический университет» (г. Екатеринбург). Вопрос: Хотелось бы уточнить, почему автор не упоминает среди общенаучных методов, использованных в исследовании, метод моделирования, хотя в названии диссертации этот термин присутствует. 3) **Карпенко Елены Игоревны**, кандидата филологических наук, доцента кафедры лексикологии и стилистики немецкого языка ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет». Вопрос: Хотелось бы уточнить, по какому именно предметному признаку (признакам) объединены в один семантический класс «предмет – носитель предметного признака» отзоонимные лексемы баранина (овечье мясо как пища), козлиная шкура (шкура коз), козляк (гриб), овчарня/конеферма (предприятие по разведению и/или помещению для такого предприятия) (с. 19 автореферата)?

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующими причинами. Выбор Рацибурской Л. В. в качестве официального оппонента обосновывается а) наличием ученой степени доктора

филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык; б) профессиональной компетентностью, соответствующей проблематике исследования, подтверждаемой занимаемой должностью и функциональными обязанностями заведующей кафедрой современного русского языка и общего языкознания ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»; в) наличием научных трудов по проблеме исследования.

Выбор Коноваловой Н. И. в качестве официального оппонента обосновывается: а) наличием ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык; б) профессиональной компетентностью, соответствующей проблематике исследования, подтверждаемой занимаемой должностью и функциональными обязанностями профессора кафедры общего языкознания и русского языка ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет»; в) большим опытом рассмотрения и оценки диссертаций (оппонирование диссертаций, руководство диссертационными исследованиями); г) наличием трудов по проблеме исследования.

Выбор ведущей организации обосновывается профессионализмом и широкой известностью профессорско-преподавательского состава кафедры русского языка как иностранного ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», возглавляемой доктором филологических наук, профессором Харченко Еленой Владимировной. Кафедра известна своими достижениями в области теории языка, в том числе в исследовании языковых фактов с позиций когнитивной лингвистики, социолингвистики, лексикографии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **определен** корпус зоонимов и их производных, являющихся объектом исследования; **выявлены** функционально-стилистические особенности зоонимической лексики исследуемых лексико-семантических групп; **выделены** семантические группы отзоонимных дериватов в составе различных грамматических классов слов; **дана**

классификация основных словообразовательных категорий и словообразовательных типов отзоонимных дериватов, принадлежащих к различным частям речи; **осуществлено** моделирование деривационного пространства с учетом семантического соотношения производящих зоонимов, которые являются ядром пространства, и производных от них, составляющих периферию пространства.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что в работе **разработана** модель анализа лексико-деривационного пространства зоонимической лексики, **выявлены** особенности словообразовательной семантики зоолексики, **расширено** представление об особенностях словообразования отдельных частей речи на основе анализа фрагмента лексико-семантической группы зоонимов, включающего в себя названия животных, принадлежащих к трем биологическим классам: «хищные млекопитающие», «копытные млекопитающие», «грызуны».

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что материалы и выводы диссертации могут быть **внедрены** в практику преподавания курсов теории языка (Лексикология. Словообразование), лингвокультурологии и межкультурной коммуникации, а также в преподавании русского языка как иностранного; результаты исследования могут **применяться** в практике составления словарей различных типов.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что результаты проведенного исследования **базируются** на привлечении репрезентативного языкового материала (более 1000 семем и несколько тысяч контекстов), основой для анализа послужили фундаментальные положения в области теории языка, представленные в авторитетных трудах по словообразованию, лексикологии и стилистики; **установлено**, что выводы диссертации согласуются с содержанием исследования и основными положениями работы.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах предпринятого исследования: в сборе фактического материала, в применении комплекса лингвистических методов к изучению лексико-деривационного потенциала зоонимов, в апробации результатов исследования в виде докладов на научных конференциях, а также в подготовке 12 публикаций по результатам выполненной работы.

На заседании 26 сентября 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Гэн Юаньюань ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

Бабенко

Людмила Григорьевна

Ученый секретарь

диссертационного совета

Назарова

Лариса Александровна

26.09.2018 г.